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TORNATA DEL 1 0 MAGGIO 

sia t r ova ta in u n 'a l t ra d isp os izione p en a le q u e l l ' e ff ica cia che 

finora i legis la t o ri h an no cr ed u to di r is con t r a re n ella sola 

p ena di m o r t e, q u a n do è a p p l ica ta con ven ien t em en t e. 

Del r es to l ' on o r evo le p r eop in a n te ha q ui a n cora ad d ot ti in -

con ven ien ti che sono r i fe r ib i l i al p r ocesso p iù che al s is t ema 

p en a le : con un b u on p r ocesso cr im in a le i m olt iss imi e gr a vi 

in con ven ien ti che p uò p r e s e n t a re la p ena di m or te si r id u-

cono ad assai m in or n u m er o. Non è p er q u es to che io mi d is-

s im u l i, lo d ico a n cora u na vo l t a, t u t te le ce n s u re che si p o s-

sono fa re a lla a ccen n a ta p e n a, e fr a q u es te la p iù g r a ve è 

q u e l la d e lla sua i r r ep a r a b i l i tà : q u e l lo di cui vo r r ei che la 

n a zione si p r eoccu p a sse, è di s t u d ia re il s is t ema p en i t en-

zia r io. Qu a n do ciò s iasi op e r a t o, e che in t a n to siasi posta cu ra 

ad a p p l ica re u na p ena la q u a le possa e m e n d a re i l co lp e vo le, 

p e r chè a n che q u es to d eve ce r ca r s i, e si fa ccia sì che n on r i -

m a n ga ai p iù gr a vi d e l in q u en ti la sp er a n za di r ie n t r a re n e l la 

socie t à, se n on q u a n do a b b ia no d a to i p iù evid en ti segni di 

u n ' in t ie ra r ia b i l i t a zion e, a l lo ra fo r se si p o t rà a b o l i re la p ena 

d e l la m o r t e; ma p r ima n on co n ve r rà ce r t a m e n t e. 

c a s s j n i s, m inistro di grazia e giustizia. La p r op os ta 

d e l l ' on o r evo le Mazzoldi vu ol esse re con s id e r a ta sot to d op p io 

a sp e t to : come u no d egli e lem en ti d el n os t ro s is t ema p e n a le, 

e come p r in c ip io. Sot to i l p r imo a sp e t to è m a n ifes to che la 

m ed es ima n on a l t r im en ti p o t r e b be essere p r esa in co n s id e-

r a zion e, se n on in q u a n to si r ived esse l ' in t e ra sca la, l ' in t e ra 

gr a d u a zio ne d el Cod ice p e n a le, e co n s e gu e n t e m e n te si d e t e r-

m in a sse ro le p ene in r e la zione al p r in cip io d e l l ' a b o l izione 

d e l l ' e s t r e mo su p p l izio. Qu in di è che ora n on p o t r e b b e, come 

e le m e n to d el n os t ro p en a le s is t em a, esse re p r esa in con s id e-

r a zion e. 

Si d isse che p o t eva l ' a b o l izione d e lla p ena ca p i t a le p r e n-

d e r s i, in un n u ovo s is t ema p e n a le, come p u n to di p a r t en za da 

cui gr a d u a re t u t te le a l t re p e n e. Ma a q u es to già r isp ose l 'o-

n o r e vo le F io r u zzi, che fo r se n on si t r o ve r e b be il suo su r r o-

ga t o, o che q u es to r a vvis ar si p o t r eb be in fa t to in e ffica ce. Ol-

t r a cciò è im p oss ib i le d e t e r m in a re un p r in cip io a priori , a cui 

d eb ba la com p i la zione di un Cod ice fu t u ro in fo r m a r s i, p er 

q u a n to q u e l lo s ia o t t im o. 

Nel fa re un Cod ice i l legis la t o re d e ve esse re p a d r one di 

t u t t i i p r in cip ii che h a n no da s e r vi re a fo r m a r lo, e n on essere 

vin co la to da p r eced en ti che a l t r i abb ia s t ab i l i t o. Qu in di io 

cr edo che sot to q u es to r igu a r do n on d eb ba la p r op os ta le gge 

esse re p r esa in con s id e r a zion e. 

I l secon do a sp e t t o, sot to cui si p o t r eb be la q u es t ione co n-

s id e r a r e, è q u e l lo del p r in cip io. Ed in ve r o, o s ign o r i, la p ena 

di m o r te è u na d o lo r osa n ecess i t à, e t u t ti a n e l ia mo al fo r t u-

n a to g io r no in cui le cap it a li con d a n ne p iù n on a b b ia no ad in -

fliggersi, ed il m on do civi l e ve r rà fo r se un t em po in cui p o t rà 

r ia n d a re solo come a b b o t n in evo le m em or ia del p assa to q u ei 

fa t t i a t r oci che p ur t r op po oggidì con t r is t a no e sp a ven t a no 

i l co r po socia le, e r en d ono in evi t a b i le l 'u so di così t e r r ib i le 

r im e d io. 

I o n on mi sa r ei op p os to a ch e, co me t ema di s t u d io, fosse 

p r esa in con s id e r a zione l ' a b o l izione d e lla p ena di m o r t e: egli 

è b e n e, o s ign o r i, che di q u a n do in q u a n do la socie tà r i ve gga 

i su oi con t i, n u m eri i su oi m a li p er p o r vi r ip a r o, e le sue 

gio ie p er r in fr a n ca r si n e l l ' u l t e r io re ca m m in o. Sot to t a le a-

s p e t t o, r ip e t o, vo len t ie ri a ccon sen t i r ei a che t a le a r gom en to 

fosse ogge t to d egli s t u di vos t r i. 

Se n on che ven ne fa t ta o p p o r t u n a m e n te u na p r op os ta d a l-

l ' o n o r e vo le La F a r in a, la q u a le con ci l ia il cu or m io co lla m ia 

r a gion e, in q u a n t ochè egli n on r e s p in ge q u es to e s a m e, ma 

so lt a n to lo vu o le r ise r va to al t em po in cui im p r e n d e r e mo la 

Un ificazione d e lla legis la zione p en a le d el r egn o. P er tal m od o, 

m e n t re si lascia p er o ra in t a t to il p r in cip io, si evi ta lo scon-

cio ch e, q u a n do si u n ifich ino i Cod ici, e si p r esen ti la gr a ve 

q u is t ione a d is cu t e r e, la Ca m era sia già lega ta da un p r e ce-

d en te im p e gn o, che n on p o t r em mo d 'a l t r on de a s s u m e re sen za 

u na lu n ga e p r o fon da d iscu ss ione n on solo sui p r in cip ii r a-

zion a l i, ma a l t r esì sui fa t ti e su l le t r a d izioni di lu t t i i t em pi 

e di t u t te le n azion i. 

Qu es to p er me è un gr a n de a r gom en to : q u a n to an t ica sia 

la p ena di m o r t e, ogn u no lo s a: q u a n te n azioni l ' a b b ia no 

scr i t ta n e l le leggi lo r o, n on h a vvi chi l ' ign o r i, e fo r se essa 

t r ova si in q u e l le di t u t ti i p op o l i. 

Già un p r in cip io si in t r od u sse n el n ost ro Cod ice ed in a l t r i, 

i l q u a le on ora l ' e tà n os t r a, come chi lo s t a b i l iva; q u es to è la 

r es t r izione d e lla p ena di m o r t e, t r a n ne un solo ca so, a r ea ti 

i n cui s iavi s ta ta u ccis ione di un u o m o, ed a n che in q u es ti 

casi a l lo ra so lt a n to q u a n do la som ma a t r oci tà d el fa t to lo 

es iga, q u a n do ve r a m e n te q u es to so len ne es em p io è im p e r io-

sa m en te r i ch ie s t o; o l t r e a ciò a n co r a , co me b en n ot ava l ' o n o-

r e vo le F io r u zzi, e l ' a ve r mi p r eced u to fa sì che io d eb ba r i p e-

t e re la s tessa sua id ea, fu p os to in m a no dei g iu r a t i, fu posto 

i n m ano d el p op o lo co t es to giu d izio p er m odo che in fl iggesi 

o n on l ' e s t r emo su p p l izio, secon do che la coscien za p u b b l ica 

lo s t ima o non in d is p e n s a b i le; q u in d i, se i cos t u m i, la c ivi l t à , 

l e cir cos t a n ze d eb b ono esser n or ma in sì g r a ve q u e s t io n e, il 

legis la t o re se ne r im ise ai g iu r a ti ed al p op o lo ; q u in di n on la 

legge m u ta che fu e che sta scr i t t a, ma q u e l la p a r la n t e, con t i-

n u a, viva, dai g iu r a ti a p p l ica t a, è q u e l la da cui la p ena di 

m or te vie ne o n on a p r on u n cia r s i. 

V i ha di p iù. Le cir cos t a n ze a t t e n u a n t i, che s e m p r e, come 

b en egli n o t a va, n ei cr im ini è il g iu rì l icen zia to a d ich ia r a re 

se es is t a n o, fan no sì che q u e l la n ecess ità d o lo r osa, a cui so t t o-

s t ia m o, ven ga r ego la ta n e lla sua ap p licazione con ta li o p p o r-

t u ne m it iga zion i, che io cr edo possa ora la civi l t à ben va n-

t a r si di essere r iu sci ta a sciogl ie re in gr an p a r te i l gr a viss imo 

p r o b le m a. 

P er q u es te con s id e r a zion i, o s ign o r i, io a cce t to l ' e m e n d a-

m en to p r op os to d a l l ' on o r evo le La F a r in a, s iccome q u e l lo che 

con ci l ia in s ieme e le u ne e le a l t re id e e, le u ne e le a l t re e s i-

ge n ze. 

p r e s i d e n t e. La p a r o la è al d ep u t a to Ma n cin i; lo p r e go 

di a t t en er si a lla q u es t ione sosp en s iva di che si t r a t t a. 

m a n c i n i. Le d ich ia r a zioni d el s ign or m in is t ro p o t r eb b e ro 

o r m ai d isp en sa r mi dal p r en d e re la p a r o la; mi l im i t e r ò t u t-

t avia a r ich ia m a re l ' a t t en zione d e lla Ca m era su lle con se-

gu en ze cui d a r eb be lu ogo l ' o r d ine d el g io r no d el d ep u t a to La 

Fa r in a. 

Esso si r id u ce a l l ' in u t i le esp r ess ione di u na r is e r va fa t ta 

d a lla Ca m era a se m ed es im a, il che eq u iva le a lla r icogn izione 

d el suo d ir i t t o di in izia t iva, che n essu no ha m ai p en sa to a 

m e t t e re in con t es t a zion e. 

Am m et t en d osi l ' es is t en za d ' in con ven ien ti n e lla d ive r s i tà 

d e l le legis la zioni cr im in a li co n t e m p o r a n e a m e n te in v igo re 

n e l le va r ie p r ovin cie d e l lo St a lo, mi sem b ra p iù u t i le l ' a d o-

zione di un o r d ine d el g io r n o, il q u a le esp r ima i l vo lo e la 

fiducia d e lla Ca m era che i l Min is t ero vo r rà p r esen t a re al P a r-

la m en t o, e p oss ib i lm en te n e lla ven t u ra Sess ion e, i l r isu l t a-

m en to di a ccu r a ti s tu di che fa rà is t i t u ire in t o r no a lla r evis ione 

d e lla legis la zione p en a le in ge n e r a le, non t r a la scia n do di r a c-

com a n d a re in t a le occa s ione q u e l le sp ecia li in d agini e q u egli 

s t u di p r o fon di di cui si r icon osce su sce t t iva la q u es t ione g r a-

viss ima d e l l ' a b o l izione d e lla p ena di m o r t e. 

Non si p uò m e t t e re in d u b b io che n o t a b i le m ig l io r a m en to 

a lla legis la zione p e n a le, s ta ta in v igo re fino al g io r no d 'oggi 

in q u es ta p a r te d el r e a m e, ha a r r e ca to i l n ove l lo Cod ice p e» 


